

ТУВИНСКИЕ КОННОГВАРДЕЙЦЫ В БОЯХ ЗА РОВЕНЩИНУ

Особое внимание в наших рассказах мы уделяем подвигам тувинских добровольцев-конногвардейцев, которые совершались у нас на ровенской земле при освобождении нашего родного села Деражно, городов Ровно и Дубно, других 80 населенных пунктов нашей области. Вот что рассказываем нашим слушателям.

1 сентября 1943 года тувинский народ провожал на фронт добровольческий кавалерийский отряд, в состав которого входило 296 воинов, в том числе и 10 девушек-санинструкторов. Командиром эскадрона был назначен мужественный капитан Тюлюш Кечил-оол, который окончил Высшую кавалерийскую школу им. Буденного. Командование так аттестовало его: “Энергичный, волевой, инициативный. Дисциплинированный и выдержан-

ный, с большой трудоспособностью. Среди товарищей пользуется авторитетом. Способный и очень восприимчивый, к занятиям относится серьезно и с интересом. Программу обучения за средний и старший курс усвоил на "отлично". В обстановке разбирается легко. Быстро ориентируется. Решения принимает уверенно и обоснованно. В распоряжениях краток и достаточно четок. Командным языком владеет хорошо. Может быть использован на должности начальника штаба и командира кавалерийского полка".

Заместителем командира эскадрона стал ст. лейтенант Монгуш Байыскылан, окончивший в 1938 г. университет трудящихся Востока и работавший членом Верховного суда ТНР. В политическом и военном отношении он был подготовлен хорошо, пользовался авторитетом у бойцов и командиров.

Уходя на фронт, добровольцы-кавалеристы дали клятву своему народу:

"С первого дня Великой Отечественной войны братского советского народа против немецких захватчиков мы, как и все трудящиеся ТНР, горели желанием с оружием в руках встать на защиту нашего Отечества. Мы едем на фронт, чтобы грудью защищать честь, свободу и независимость советского и тувинского народов.

Заверяем вас в том, что мы с честью оправдаем доверие, оказанное нам. Верховным Главнокомандованием Вооруженных Сил... С советским оружием в руках мы будем беспощадно истреблять фашистских извергов, не жалея сил, крови и самой жизни..." И как показали бои с фашистами, они с честью сдержали свою клятву.

В Советском Союзе тувинские конники прошли необходимую подготовку в составе 362-го запасного стрелкового полка в г. Муроме и 2-го запасного кавалерийского полка в г. Коврове. Учились тувинцы добросовестно, жадно изучали боевой опыт кавалерии на фронтах Великой Отечественной войны.

Настойчивость, высокая дисциплина и организованность позволили тувинцам полностью выполнить все учебные задания и продемонстрировать готовность к трудным боям с врагом. Перед отправкой на фронт их проверил инспектор кавалерии генерал-полковник О. И. Городовиков. Сообщая о результатах проверки,

генерал писал, что эскадрон оставил у него самое лучшее впечатление ...“люди хорошо натренированы, а также подготовлены по боевой и политической подготовке и представляют собой вполне готовую боевую единицу”.

По прибытии в действующую армию отряд тувинцев был включен в 31-й гвардейский Кубано-Черноморский полк, которым командовал гвардии полковник Е. А. Попов. Полк входил в состав прославленной в годы гражданской войны и отличившейся на фронтах борьбы с фашистами 8-й гвардейской кавдивизии имени Морозова. Дивизия действовала в 6-ом гвардейском кавалерийском корпусе под командованием генерал-лейтенанта С. В. Соколова. В гвардейском кавалерийском полку тувинские конники составили 4-й гвардейский эскадрон. Всем его бойцам и командирам были присвоены звания. Тувинцы-гвардейцы вместе с воинами 6-го кавалерийского корпуса генерала Соколова совершили 1200-километровый рейд по тылам противника, преодолевая распутицу и бездорожье, почти непроходимые Чарторийские болота и в конце января 1944 года вошли в район Ровно.